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Ljubljana, 17. decembra 1922. Izhaja vsakih 14 dni.

Kongres neodvisnih strokovnih organizacij
za enotno fronto.

Železničarji, rudarji, stavbinci, kovinar
ji, lesni delavci pozivajo vse strokovne 
organizacije v Sloveniji in Jugoslaviji v 

enotno Medstrokovno zvezo 
Dela.

Najvažnejša strokovna konferenca v 
zgodovini strokovnega gibanja Slo

venije.
Najzavednejši strokovni zaupniki že

lezničarjev, rudarjev, stavbincev, kovi
narjev, lesnih delavcev, brivcev — vseh 
glavnih strok, 62 po številu iz cele Slo
venije, iz vseh industrijskih krajev so 
se v nedeljo zbrali v Ljubljani, da po
ložijo organizatorične in taktične teme
lje za združenje celokupnega strokovno 
organiziranega delavstva v celi zemlji.

Iz poročil in resolucij, ki so bile 
sprejete na tem velevažnem kongresu 
se razvidi visoka razredna zavednost 
in organizatorična pripravnost ter spo
sobnost — a predvsem delavska soli
darnost — našega delavstva.

Delegati iz vseh industrijskih krajev 
dežele so prihiteli, da se skupno in so
lidarno pogovore o tem — kar je da
nes na srcu in v duši vsakega delavca, 
naj bo te ali one narodnosti, naj bo te 
ali one vere, naj bo te ali one strankine 
pripadnosti — a to je
kako se ubraniti gospodarske ofenzive 

kapitala,
kako si priboriti boljše delovne pogoje, 
kako si očuvati vsakdanji kruh in vsak
danje življehske potrebščine.

In lahko rečemo, da so delegati go
vorili v imenu miljonov delavstva raz
nih poklicev in strok, ki jim skrb za 
lastno in svoje družine življenje leži 
kot mora na čelu, v imenu miljonov, 
ki delajo od jutra do večera, a nimajo 
niti dovolj hrane, niti pristojnega sta
novanja, niti zakonske zaščite, niti dr
žavljanske pravice, a proizvajajo s svo
jimi žuljavimi rokami in s svojim bist
rim razumom vsa bogastva: palače,
fabrike, obleko, mašine, obutev in večji 
del hrane — za bogataše — lahko re
čemo, da so delegati strokovnega kon
gresa vzeli besedo z jezika, misel z 
možganov in čustvo iz duš miljonov, 
ko so rekli:

Delavci vseh strok, cele dežele, str
nimo se, složimo se, združimo se v enot
ne organizacije, da si ohranimo kruh in 
življenje.

Učimo se od naših izkoriščevalcev 
kapitalistov! Navzlic temu, da so po
deljeni v razne politične stranke, v li
beralce, klerikalce, demokrate, v hrvat
ski blok, v srpske stranke — navzlic 
temu — oni, bankirji in industrijalci so 
enotni in složni kot en mož na gospo
darskem polju, ko ščitijo' svoje podjet
niške privilegije, ko se branijo povišati 
svojim delavcem plače: vsi so organi
zirani v enotno kapitalistično sindikalno 
organizacijo: Savez bankirjev in savez 
industrijalcev.

Tam sedi klerikalec Pollak složno 
z demokratom Praprotnikom in liberal
cem Bonačem ter složno odbijajo tr
kanje delavcev na njih blagajne. Tam 
predseduje Nemec industrijalec iz Za
greba nad slovenskimi in hrvaškimi in
dustrijalci ter se prav dobro razumejo, 
ko odbijajo zahtevo delavcev po večji 
plači.

Tako se mora tudi delavstvo vseh 
naziranj, vseh ver in narodnosti spo
razumeti in združiti v svojih delavskih 
strokovnih organizacijah, da pribori 
svoje življenske pravice, pravico do 
življenja in pravico do kruha.

Kdor te proste resnice in potrebe ne 
uvidi, je ali nezaveden, ali pa je samo 
orodje kapitalistov, potom katerega 
podjetniki delajo zdražbo med delav
stvom. Tem poslednjim, strokovnim bi
rokratom, ki želijo imeti vsak svojo 
strokovno organizacijo, ki naj bo samo 
tolikšna, da jim zbere za njihovo me
sečno plačo, tern torej mora delavstvo 
jasno in razločno povedati: ni strokov
na organizacija radi tebe tukaj, temveč 
je ona tu, da nam pribori življenske 
pravice, da nam pribori boljše delovne 
pogoje, večji kos kruha.

Skrajni je čas, da vi birokrati, pla
čani po pisarnah od težko zbranih de
lavskih grošev, razumete potrebo de
lavstva. Skrajni je čas, da upoštevate 
voljo, željo in potrebo delavstva po 
združenju. Skrajni čas je, da upošte
vate članstvo v organizaciji — a ne 
samo, da od njih prejemate mesečne 
prispevke.

Princip ljudski, demokratični mora
mo predvsem upoštevati v svojih de
lavskih organizacijah. Volja večine se 
mora vedno upoštevati. Občni zbori, 
shodi članstva, oni določajo smer in 
taktiko v organizaciji, ne pa samovolja 
strokovnega birokrata.

Brez tega osnovnega temelja ni pro
letarskih organizacij.

Nedeljski občni zbor je tudi ta prin
cip vzgledno potrdil.

On je našel zdravo podlago, na ka
teri je stvarno mogoče postaviti nemu
doma enotno strokovno fronto cele 
zemlje. Ta podlaga je strankarska, na
rodna in verska

neodvisnost.
Vsak najpriprostejši delavec lahko 

uvidi, da v deželi kot je Jugoslavija, 
kjer so delavci raznih strank, raznih 
narodnosti in raznih ver, kjer dela Slo
venec poleg Nemca, Srba, Hrvata, pra
voslavni poleg Juda, katoličana in mo- 
hamedana, kjer delajo Makedonci, Ba- 
načani, Slavonci, Kranjci, Štajerci, Li
čani, Dalmatinci, Crnogorci, Šumadinci 
eden poleg drugega, da se morejo stro
kovne organizacije združiti samo na 
podlagi mednarodnosti, verske in kra
jevne neodvisnosti.

Vsak poskus klerikalnih podjetnikov, 
da se razcepijo delavske vrste na ta 
način, da organizirajo takozvane kato
liške strokovne organizacije, je proti- 
delavski, protisocijalističen.

Moč delavskega razreda je namreč 
v številu. -

Jasno pa je kot beli dan, da se moč
— število razbija, ako se organizira 
strok, organizacije na verski podlagi. 
Tovariši, ki so še pod uplivom takih or
ganizacij naj rečejo •— vero v cerkev
— a v strokovne organizacije razredni 
boj proti kapitalu! Boj za življenje in 
kruh na zemlji!

Kajti jasno je kot beli dan, da pri 
nas klerikalne strokovne organizacije 
ne morejo trajno obstojati. Naši delavci 
gredo za delom v Bosno, Srbijo, Mace- 
donijo, kjer je večina prebivalstva mo
hamedanska in pravoslavna, a pravo
slavni in mohamedanski delavci priha
jajo k nam.

Ce bi se po klerikalnih načelih or
ganizirali na verski podlagi, potem bi 
bili organizirani v 4 tabore.

A vsakemu najpriprostejšemu de
lavcu je danes jasno, da se delavski 
razred mora združiti, postaviti enotno 
Proletarsko fronto proti kapitalu. Ta 
enotna fronta je predvsem potrebna po 
delavnicah in tovarnah, po strokah in 
med strokami.

Ako je krščanskim socijalistom v 
resnici v srcu ljubezen do delavstva, 
potem bodo na vso moč delali na to, 
da pride do enotne fronte, predvsem pa 
združili svoje strokovno organizirane 
v neodvisnih strokovnih organizacijah.

Sodrugi, tovariši! Kongres neodvis
nih strokovnih organizacij vas poziva v 
enotno organizacijo. On predlaga tudi 
konkretne temelje in forme enotne fron
te. Preje ali sleje bo delavstvo spo
znalo, da je to edina dejanska možnost 
enotne fronte. Cim preje, tem bolje! 
Cim preje bo to delavstvo spoznalo, tem 
preje bo ustavljena ofenziva kapitala.

Naprej torej sodrugi in tovariši, čez 
organizacije do enotne fronte.

Poročilo ustanovnega občnega zbora 
»Zveze neodvisnih strokovnih organi

zacij za Slovenijo«.
Dne 10. hpv. se je vršil ustanovni 

občni zbor Z. N. S. O. za Slovenijo. 
V imenu pripravljalnega odbora je 
otvoril občni zbor s. Sojer. V svojem 
govoru je orisal pomen tega občnega 
zbora za razvoj strokovnega gibanja v 
Sloveniji. Pozdravil je zastopnika cen
tralnega medzveznega odbora s. Ka- 
Ijeviča ter vse navzoče delegate in go
ste. Verificirani so bili mandati 37 de
legatov z glasovalno pravico, 10 man
datov delegatov s posvetovalno pra
vico. Razen tega je bilo navzočih še 
15 gostov. Od organizacij, ki so že pri
javile svoj vstop, so bile zastopane: 
Zveza rud. del. za Sl. v Trbovljah, 
Neodv. strok. žel. org. za SL, Neodv. 
zveza strojnikov, Neodv. zveza kurja
čev, Osr. društvo stavb. del. za SL, 
Osred. društvo brivsk. in vlas. del. 
Razen tega so bili zastopani še: kovi
narji, lesni delavci, kemični delavci, ži
vilski delavci, usnjarski delavci.

Soglasno so bili izvoljeni v pred
sedstvo s. Kolšak, Sojer in Vrhovec.

Soglasno se je sprejel nato sledeči 
dnevni red:

1. Volitev komisije za pregledova
nje rezolucij in predlogov.

2. Položaj strok, gibanja v Slove
niji in Jugoslaviji.

3. Ofenziva Kapitala in boj za enot
no fronto strok, organizacij.

4. Strokovna izobrazba.
5. Volitev širšega odbora Z. N. S. O. 

za Slovenijo.
6. Slučajnosti.
Na predlog s. Žorge so bili izvolje

ni v komisijo za pregledovanje rezolu
cij in predlogov sodr. Sadi, Furlan, Vr
hovec, Šuligoj in Kolšak. S. Kaljevič 
želi, da pride v komisijo tudi on in s. 
Peterkovič. S. Močilnikar se protivi 
izvolitvi s. Peterkoviča, ter zahteva, 
da se v komisije in odbore ne volijo
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nastavljeni tajniki posameznih organi
zacij, temveč le pravi člani, delavci, 
ker le ti nosijo vso odgovornost za de
lo. S. Žorga pojasni, da s. Kaljevič kot 
zastopnik C. M. S. O. ima itak pravico 
prisostvovati komisiji in da se ga zato 
ni posebej predlagalo. Predlaga še, 
naj se omeji čas vsakemu debaterju 
na 10 minut, le referenti smejo neome
jeno govoriti. Predlog za člane komi
sije s. Žorge se sprejme, istotako nje-, 
gov predlog glede omejitve časa de
bate. Sprejme se istotako predlog s. 
Kaljeviča, naj se rezolucije pregledajo 
pred glasovanjem, nakar se sestane 
takoj komisija, da pregleda rezolucije.

S. Žorga je podal v 1 in pol urnem 
govoru referat
o položaju strok, gibanja v Sloveniji 

in Jugoslaviji.
Med drugim je omenjal posebno, da 

je v Sloveniji najmočnejša strok. org. 
Zveza rud. del., ki šteje 7000 članov 
v 10 podružnicah in ki bo v najkraj
šem času ustanovila še 3 nove podruž
nice. Ta organizacija je dala podlago 
za enotno fronto strok. org. Neodvis
na strok. žel. org. ima 1050 članov v 
9 podružnicah. Snujejo se še 4. Opisuje 
razmere pri železničarjih, kjer se ima 
neodv. strok. org. boriti z raznimi be
limi in žoltimi org., ki jih je kar 6. že
lezničarska neodv. org. je ustanovila 
tudi strokovni list za neodv. strok.org.

O referatu in predloženi rezoluciji 
se je razvila obširna debata. S. Mihevc 
kot gost je posebno orisal razmere pri 
Osred. društvu kov. del. Ko je on odšel 
je bilo v tej org. 4460 članov in lepe 
vsote denarja v blagajni. Potem je pri
šla organizacija v roke »Naprejevcev« 
in hira od dne do dne bolj. Kakor biv
ši uradnik inšpekcije dela je pojasnil 
tudi, kako se izvaja zakon o zaščiti 
delavcev. On je n. pr. naznanil, da de
lajo v neki pekarni 10—12 letni otroci 
po 10—12 ur na dan. Oblast se za 
uredbo ni zmenila, niti ukora ni dobil 
dotični izkoriščevalec. Tako ščiti Ka
pital svoje ljudi, kljub zakonom, ki so 
na papirju. Za delavce so seveda takoj 
kazni. — Zastopniki stavb. org. so se 
izrekli v debati'proti »indeksu« v re
zoluciji.

Končno je bila sprejeta soglasno 
sledeča rezolucija:
STROKOVNO GIBANJE IN NJEGOVE 
NALOGE V SLOVENIJI IN JUGO

SLAVIJI.
Imperialistična vojna je v bivših 

Avstro-ogrskih pokrajinah današnje Ju
goslavije, vsled strašnega vojnega te
rorja avstro-ogrskih monarhistov in 
vsled izdajalske, hlapčevske nacijonal- 
šovinistične politike avstromadžarskih 
strokovnih birokratov, ki so stavili stro
kovne organizacije v službo imperia
listične vojne politike, a njih denar vlo
žili v vojna posojila, popolnoma razru
šila moralno in materijalno strokovni 
pokret.

Isto tako so zdravi začetki strokov
nega gibanja v Srbiji, — kjer je prole
tarijat v najtežjem času, ko je srbski 
narod bil napaden od avstro-madžar- 
skega imperializma, očuval mednarodno 
proletarsko solidarnost in razredno za
vest kot svetel primer cele internacijo- 
nale, — bil zadušen in razrušen pred
vsem radi okupacije Srbije in terorja 
imperialističnih invazijskih hord.

Po razpadu avstro-ogrskega imperi
jalizma je na razvalinah avstro-ogrske 
imperije na podlagi ravnopravnosti na
roda nastala država SHS. Gospodarstvo 
v Jugoslaviji bilo je od vseh vojskujočih 
držav najbolj razrušeno. Srbija je bila 
ena sama velika razvalina. Vse tovarne, 
rudniki in železnice porušene in ostav
ljene. Razdejani in požgani celi okraji. 
Narodna banka in gotovo vseh 300 
manjših denarnih zavodov, ki so važni 
za gospodarstvo, niso še mogli obnoviti 
avojih računov in delovanja.

V takozvanih prečanskih pokrajinah 
je zavladala strašna kriza. Večja indu
strija, last Nemcev in Ogrov, je bila 
sekvestrirana. Tako tudi veleposestva. 
Nastala je silna brezposlica.

Vsled nje so se zatekle delavske 
mase v svoje strokovne organizacije, ki 
so jim edine nudile zaščito. Tako so 
silno naglo narastle te organizacije po 
pokrajinah, navzlic temu, da je bil v 
tem času strokovni pokret po pokraji
nah avtonomen.

Rastoče nasilje podjetnikov na go
spodarskem polju, je sililo te strokov

ne zveze po pokrajinah k enotnemu 
združenju. Prvi strokovni kongres Ju
goslavije je položil temelje takemu 
združenju, izdelal pravila C. R. S. V., 
ki je postal na ta način vrhovni forum 
razrednega strokovnega gibanja v celi 
državi. Tudi posamezne stroke, tako 
rudarji, železničarji, kovinarji, lesni de
lavci, krojači, kožarski delavci itd. so 
na svojih strokovnih kongresih z 
ogromno večino manifestirali za zdru
žitev.

Vendar je odpor s strani strokovne 
komisije v Ljubljani in Obštega Radni
čkoga Saveza v Zagrebu zadržal v ko
rist podjetnikom toliko izvršenje na 
kongresih in konferencah sklenjenega 
združevanja, da se formalno izglasana 
združitev ni dejansko sprovela pred 
začetkom ofenzive kapitala.

Ali če tudi ni bilo združenje de
jansko sprovedeno, je razredno borbeni 
enotni duh prevejal takrat vse sindi
kate, tako da so posebno na jugu izvo- 
jevali uspešno nekaj stotin mezdnih gi
banj, ter tako v strašni krizi in brez
poselnosti obvarovali delavstvo pred 
propadom. Vsega je bilo organiziranih 
okolo 300.000.

V Sloveniji so strokovne organiza
cije bile najštevilnejše ali so na žalost 
postale žrtva 1919. leta A. Kristanove 
politike ministerijalizma. On je izkori
stil strokovno komisijo in socijaldemo
kratski pokret, da se po hrbtu delavcev 
povspne do ministra. Njegovo politiko 
je posebno hlapčevsko podpirala Unija 
Rudarjev, ki se ni zmenila za rudarsko 
neznosno gmotno stanje. Vsled tega 
stanja je proti volji Unije in Kristana 
izbruhnil parkrat divji štrajk v rudar
skih revirjih, ki ga je Kristan udušil z 
vojaštvom, mesto da izposluje za ru
darje ..boljše zaslužke. Tako je Unija 
zgubila vsako zaupanje rudarjev, ki so 
jo do malega vsi zapustili ter se zdru
žili s svojimi tovariši v Bosni in Srbiji 
v Savez Rudarskih Radnika, ki je prvo 
mezdno gibanje s herojskim, en mesec 
trajajočim štrajkom uspešno završil ter 
poboljšal rudarjem zaslužke za okroglo 
100 odstotkov.

Strokovna komisija se je že v teh 
prvih letih upirala dejansko sprovesti 
združenje strok, organizacij, katero 
je spontano zahtevalo delavstvo, pred- 
videč ofenzivo kapitala. Tudi ni mezd
nih bojev vodila kakor je to zahteval 
gospodarski položaj delavstva, tako da 
so mezde delavstva v Sloveniji v stro
kah, ki so bile pod uplivom strokovne 
komisije daleč zaostale (skoro za 50 od
stotkov, a v nekaterih za 100 odstotkov) 
za zaslužki delavstva v Zagrebu in v 
Beogradu, ki je bilo kompaktno organi
zirano v CRSV. Med tem pa je draginja 
v Sloveniji hitrejše rastla nego v Za
grebu in Beogradu — tako da so se ce
ne že leta 1921 izjednačile — a 1922 so 
cene življenskim potrebščinam v Ljub
ljani in Sloveniji že večje nego na Hr
vaškem in v Srbiji.

Ker se mezde s pravilnimi strokov
nimi boji niso pravočasno povečevale 
pod vodstvom strokovne komisije, ki je 
samo bila dekla ministerijalne Krista
nove politike, je začelo delavstvo tru
moma izgubljati zaupanje v birokrate 
strokovne komisije.

V takem žalostnem stanju začenja 
krajem 1920 leta ofenziva kapitala z 
»Obznano«. Gospodarsko politični vzrok 
ofenzive kapitala je bil z ene strani moč 
delavskega pokreta, kateri je ogrožal 
interese kapitalistične družbe in z dru
ge strani velika gospodarska kriza ob 
tem času. Bančni in trgovski kapital je 
zgubil konjunkturo ter se začel plasirati 
v industrijo. Da bi pa ohranil visoke 
profite, na katere je bil v špekulaciji in 
izvozničarstvu navajen, je zatvoril raz
redne strokovne organizacije po celi 
državi, da se delavstvo ni moglo potom 
njih boriti proti prevelikemu izkori
ščanju.

Drugi strokovni kongres, ki bi se 
imel vršiti 1920 leta se vsled zaprtja ni 
mogel vršiti in tako se združenje ni 
moglo dejansko sprovesti. In namesto, 
da se vsled začetka ofenzive, ves stro
kovno organizirani proletarijat še tes
neje združi in odgovori z enotno fronto 
v obrambi svojih interesov in svojega 
življenja — so baš r tem času strokov
ni birokrati kakor naročeni od podjet
nikov
izvršili razcep formalno že združenih 

strokovnih Zvez.

Razcep se je začel v Beogradu, kjer 
je par birokratov ustanovilo Glavni 
Radnički Savez in na ta način izstopilo 
iz CRSV. Tem so sledili birokrati v 
Bosni in v Zagrebu. Ta razcep so ti bi
rokrati izvršili gazeč odloke in sklepe 
najvišjega foruma svojih kongresov sa
mo zato, da bi si prilastili imovino za
prtih strokovnih organizacij. In res jih je 
policija nagradila za njihovo razdiralno 
delo ter jim protipostavno izročila imo
vino delavskih strokovnih organizacij.

Te nove strokovne centrale so se 
postavile na stališče, da morajo biti 
strokovne organizacije samo dekle nji
hovim majhnim političnim sektam. Tudi 
strok, komisija v Sloveniji je nasedla 
tem razdiračem, ter navzlic odporu s 
strani delavstva, ter je v okrilju stro
kovnih organizacij nadaljevala razdi
ralno delo navzlic vse hujši ofenzivi ka
pitala.

Iz strokovne komisije so odstranili 
polagoma vse zavedne sodruge, tako da 
sta ostala samo še glavna komandanta 
Bernot in Svetek, ki sta obenem ko
mandanta v Socijalistični sekti Slove
nije. Na ta način je strokovna komisija 
postala takorekoč krajevna politična 
organizacija Socijalistične sekte.

Toda, že maja 1921. leta je ministr
ski svet pod pritiskom delavskih za
stopnikov v parlamentu in proletarske
ga gibanja izven parlamenta ponovno 
odobril delovanje strokovnih organiza
cij na podlagi strankarske neodvis
nosti.

Razredno zavedni proletarijat je 
zopet začel obnavljati svoje strokovne 
organizacije. V Srbiji so se te obnov
ljene org. okupile okolu MSO čije gla
silo je Organizovani Radnik. Teror v 
Bosni je takšen, da do sedaj niso uspeli 
obnoviti vse organizacije. Na Hrvaškem 
so strokovne organizacije samo deloma 
obnovljene.

V Sloveniji so rudarji obnovili svojo 
organizacijo. Provedli so mezdno gi
banje. Uporabljajoč uspešno taktiko 
enotne fronte so po večdnevnem štraj
ku, ki je bil vzoren, dosegli zboljšanje 
svojega gmotnega položaja.

Obnovila se je tudi splošna stavbin- 
ska organizacija za Slovenijo, ki je v 
mnogih mezdnih gibanjih širom Slove
nije uspešno branila interese vseh stav- 
bincev v letošnji sezoni.

Ravno tako je organizirana NŽSO, 
ki se vkljub kratkem času delovanja 
zelo uspešno razvija in je že sam njen 
pojav blagodejno uplival na zahteve že
lezničarjev za zboljšanje njih gmotnega 
položaja.

Omeniti moramo, da je po inicijativi 
odbornikov Neod. Strokovnih organiza
cij, prišlo že do poskusov stvoriti v 
Ljubljani in Sloveniji enotno fronto. Na 
sestankih vseh odbornikov Ljubljanskih 
podružnic je usvojeno stališče neodvis
nosti ter sklenjeno ustanoviti »Med- 
strokovni Svet«, ki naj bi razpravljal o 
merah, ki se naj preduzemajo proti dra
ginji in poboljšanju gmotnega položaja 
vseh strok.

Ali par birokratov iz strokovne ko
misije, ki se jim menda gre samo za 
njihove plače, in ki najrajše vidijo, da 
imajo strokovne organizacije samo par 
sto članov to je toliko, da dobijo od 
tega plače — so sabotirali na vzlic 
ofenzivi kapitala ustvaritev enotne 
fronte.

Zaslušajoč poročilo o položaju stro
kovnega gibanja v Sloveniji in Jugosla
viji, kongres na podlagi tega stanja 
smatra za prve in glavne naloge stro
kovnega gibanja sledeče:

1. Da se delavstvo obrani ofenzive 
kapitala, ki gre za tem, da delavstvu 
vzame pravico do življenja, pravico 
združevanja in štrajka, osemurni de
lavnik, samoupravo delavskih zbornic in 
delavskih zavarovalnic, da ne ostac.e 
zakon o zaščiti delavcev samo na pa
pirju, ter da delavstvo' in nastavljene! 
morejo zviševati svoje že itak nizke 
mezde in plače v sorazmerju z dviga
njem draginje, je življenska zahteva 
Enotna strokovna proletarska fronta, 
ki bo v razrednem boju branila in šči
tila življenske pravice in zaslužke de
lavskega razreda.

2. Enotna strokovna proletarska 
fronta pa je le mogoča, ako se združi 
vse delavstvo poedinih strok brez ozi
ra na strankarsko pripadnost na pod- 
lagi

strankarske neodvisnosti, to je stro

kovne organizacije ne smejo biti dekla 
političnih frakcij niti orodje meščan
skih in malomeščanskih strank za za
slepljevanje proletarijata.

3. Vse strokovne organizacije naj 
se združijo v dosego sledečih nepo- 
srednjih ciljev:

1. Otvoritev vseh strokovnih orga
nizacij v celi državi.

2. Odprava antidelavskih zakonov.
3. Boj za pravico zborovanja in 

štrajka.
4. Za osemurni delavnik v vseh pod

jetjih.
5. Za popolno zaščito in zavarova

nje delavcev in delavk v mestu in vasi.
6. Za popolno delojemalsko samo

upravo v vseh delavskih institucijah.
7. Za svobodne volitve v delavske 

institucije s pravico glasovanja samo 
delojemalcem in nameščencem obeh 
spolov ne glede na starost.

8. Boj proti draginji z uvedbo in
deksa pri vseh plačah in mezdah.

9. Za službeno pragmatiko državnih 
in železničarskih nameščencev.

10. Za uvedbo obratnih kontrolnih 
svetov v velepodjetja.

Nato je podal s. Žorga referat o 
»Ofenzivi Kapitala in o boju za enotno 
fronto strok, org.« — O referatu se je 
razvila živahna debata, posebno, ker 
je s. Peterkovič predlagal, naj bi ta 
rezolucija služila le kakor predlog in 
platforma za drž. kongres strok, org., 
ki bo začetkom 1. 1923 v Beogradu. V 
debati je večina sodr. povdarjala, da 
ima Slovenija tudi pravico inicijative, 
rezolucija, ki jo je sklenil današnji ob
čni zbor, lahko služi za platformo, o 
kateri naj razpravlja drž. kongres stro
kovnih organizacij, ki naj jo potem 
sprejme za celo državo. Pri glasova
nju je bila sprejeta s 13 : 2 glasovi sle
deča rezolucija:
ZA MEDSTROKOVNO FEDERACIJO 

DELA.
Resolucija Zveze Neodvisnih Strokov

nih Organizacij za Slovenijo.
Vsem Strokovnim Organizacijam V 

Sloveniji: Zvezi Rudarskih delavcev v 
Sloveniji; Neodvisni Strokovni organi
zaciji železničarjev; Splošni Stavbinskl 
organizaciji za Slovenijo, Zvezi lesnih 
delavcev Slovenije; Splošni kovinarski 
organizaciji Slovenije; Zvezi Tobačnih 
delavcev; Zvezi Stanovanjskih najem
nikov; Strokovni Komisiji v Ljubljani, 
Celju in Mariboru; Stavbinski Organi
zaciji v Celju; Savezu Železničara v 
Mariboru; Uniji Rudarjev.

Jugoslovan. Strokovni Zvezi; Zvezi 
Jugoslovanskih železničarjev; Zvezi 
Privatnih Nameščencev; Zvezi Upoko
jencev.

SODRUGI IN TOVARIŠI!
Pred tremi leti je kapitalistični raz

red še upal, da obnovi gospodarstvo s 
pomočjo vojnega plena in odškodnine 
premaganih držav. Kmalu pa se je po
kazalo, da velekapital velike antante še 
za sebe ne more vsled gospodarske ne
moči Nemčije izvleči dovelj odškodni
ne. Breme vsled vojne razrušenega go
spodarstva SHS ter breme odplačeva
nja velikanskih vojnih dolgov antanti, 
hoče kapitalistični razred zvrniti v prvi 
vrsti na delavski razred. Proti delav
skemu razredu SHS zemlje so vperje- 
ne dve kapitalistični ofenzivi: Ofenziva 
velike antante, ki hoče iz naše zemlje 
nalik svojim kolonijam izvleči stroške 
za obnovo svojega gospodarstva, in 
ofenziva SHS buržuazije, ki je politično 
razdvojena, ali ki je enodušna v gospo
darski ofenzivi proti delavskemu raz
redu v odvzetju življenskih pravic de
lavskega razreda, pravice združevanja 
in štrajka, odprava osemurnega delav
nika, v odvzetju delavskih institucij 
bolniških blagajn in delavskih zbornic, 
v odpravi zakona o zaščiti delavstva v 
poskušanju zniževanja delavskih mezd 
in nameščenskih že itak nizkih plač.

Prvi strokovni kongres Jugoslavije 
leta 1919 je položil temelje enotne fron
te vsega strokovno organiziranega de
lavstva in nameščenstva ustanovivši 
C. R. S. Veče, ki je kmalu združilo 
okoli 300 000 delavcev in nameščencev 
cele Jugoslavije. Ali na žalost je del 
strokovnih funkcijonarjev nasedel pro
vokacijam kapitalističnega razreda in
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ravno ob času odkritega izstopa kapi
talistične ofenzive izstopil iz C. R. S. 
Veča ter osnoval Glavni Radnički Sa
vez u Beogradu in Sarajevu ter Za
grebu.

Zaprtje in razpust delavskih stro
kovnih organizacij ter teror buržuazije 
je dovedlo do delnega cepanja. V Za
grebu se je osnoval Hrvatski Radnički 
Savez. V Beogradu vsaka politična 
sekta snuje svoje Saveze.

Zato je razredno zavedni proletari
jat v Sloveniji slično kakor sodrugi v 
Beogradu, ki se skupljajo okolu na
slednika C. R. S. V. v M. S. O. v pra
vem času začel obnavljati strokovne 
organizacije na podlagi in paroli 

strankarske neodvisnosti, ki je na
perjena proti poskusom političnih frak
cij cepiti strokovne organizacije in 
stavljati jih sektansko v službo biro
kratom, ki so eksponenti političnih 
sekt ter na ta način omogočiti

širjenje buržuaznega in malobnržu- 
aznega vpliva med delavstvom in na
meščenci.

V času, ko so strokovne centrale 
kot podružnice razdeljene na pet do 
sedem grup, v času, ko poskušajo ma
lomeščanske in politične kapitalistične 
sekte vpreči sindikate v svoja kola, v 
kola podjetnikov in njihovih političnih 
eksponentov, je mogoče obnoviti stro
kovne organizacije samo na podlagi 

strankarske in verska neodvisnosti. 
Delavci SHS države so raznih na

rodnosti in raznih religij. Ali vsi de
lavci Slovenci, Hrvati, Srbi, Nemci, 
Ogri, — vsi pravoslavni, katoliki in 
muslimani in judje so izkoriščani od 
svojih podjetnikov, proti vsem enako 
je naperjena dvojna ofenziva inostra- 
nega imperializma in domačih kapitali
stov. Zato se morajo vsi združiti v 
enotnih strankarsko in versto neodvis
nih ter internacijonalno solidarnih stro
kovnih organizacijah ter vsi kot en mož 
povesti borbo proletarskega razreda za 
svoje življenske pravice in za svoj 
vsakdanji kruh.

Ta združitev, ta enotna fronta ne 
sme biti samo na jeziku, temveč se mo
ra v strokovnih organizacijah ustvariti 
v dejanjih in sicer v enotnih akcijah 
ter v enotnih organizacijah.

Kapitalistična klasa, ki ima vedno 
na jeziku narodno jedinstvo in centra
lizem, prepoveduje potom svojih zako
nov stvarati centralistične sindikate. 
Pravila, ki so veljavna v Beogradu, ne 
priznajo pokrajinske uprave v Saraje
vu, Zagrebu in Ljubljani, sklicujoč se 
na stare avstromadžarske zakone, ki 
še veljajo v teh pokrajinah.

Zato je proletarijat prisiljen, da se 
organizira po pokrajinah na podlagi od 
pokrajinskih uprav potrjenih pravil.

Dokler veljajo pokrajinski društve
ni zakoni, je centralistična ureditev sin
dikatov nemogoča. Vendar mora pro
letarijat različnih pokrajin biti v zvezi 
med sabo — v zvezi ne samo duhovni, 
temveč organizatorični, taki kakor je 
pozitivni zemeljski zakoni pripuščajo 
— a to je mogoče samo na ta način, da 
vse strokovne organizacije stvore 
■»Medstrokovno Federacijo Dela« t. j. 
Zvezo vseh strokovnih organizacij vseh 
pokrajin v eno zvezno organizacijo s 
sedežem v Beogradu.

Poprej pa je potrebno, da se vse 
strokovne organizacije po pokrajinah 
zvežejo v Pokrajinske Medstrokovne 
Zveze.

» Mied st rok ovn a Federacija Dela« 
naj se ustvari kot enotna fronta stro
kovnega pokreta vseh pokrajin na pod
lagi
strankarske in verske neodvisnosti 
internacijonalne solidarnosti 
razrednega boja proti ofenzivi kapitala 
za življenske pravice in življenske po

trebščine delavskega razreda.
Da bi se pa ta združitev dejansko 

in organsko izvršila pri sodelovanju 
proletarskih množic, predlagamo, da se 
vrše

, enotne strokovne akcije po tovar
nah in delavnicah ter po industrijskih 
strokah — in pa enotne medstrokovne 
akcije v industrijskih krajih, kjer ob
stoji več strokovnih organizacij.

Te enotne akcije naj vodijo 
boj zoper naraščajočo draginjo s 
zahtevo upeljave indeksa, ki naj se 
zvišuje sorazmerno z dviganjem 
cen.

V ta namen naj se sklicujejo v vseh 
industrijskih krajih Medstrokovni sveti 
iz delegatov strokovnih organizacij, ki 
naj vodijo to akcijo.

Ofenziva kapitala je iz dana v dan 
močnejša. Dvanajsta ura bije, skrajni 
je čas, da se na delu ustvari enotna 
strokovna fronta proletarijata Jugosla
vije. Zato pozivamo vse zavedno de
lavstvo Jugoslavije, da vstane na boj 
za enotno fronto.

Zato prosimo vse strokovne liste, 
da objavijo to naše pismo in vse orga
nizacije, da zavzamejo svoje stališče 
napram tem predlogom.

Živela enotna proletarska fronta!
Kongres Neodvisnih Strokovnih Orga

nizacij za Slovenijo.
O strokovni izobrazbi je referiral 

s. Vuk. Povdarjal je, da je »Strokov
na Borba« sedaj že obvezna za Neod
visno strok. žel. organizacijo, za Zvezo 
strojnikov in Zvezo kurjačev, z novim 
letom postane obvezna tudi za Zvezo 
rud. delavcev, ker je to sklenil že ru
darski kongres v Trbovljah. — V de
bati, ki se je razvila o tem referatu, so 
bili zastopniki stavbincev in brivcev 
proti obveznosti, istotako je govoril 
proti obveznosti s. Kaljevič. Večina je 
bila za obveznost in se je povdarjalo 
predvsem, da so prispevki stavbincev 
dovolj visoki, da organizacija lahko 
plačuje list in se je tudi opozorilo, da 
med slovenskimi delavci ni analfabe
tov in da slov. delavci zahtevajo svoj 
strokovni list. Povdarjala se je tudi 
potreba skupnega lista za vse stroke, 
ker bi ločeni listi za posamezne stro
ke le podpirali kastovstvo in strokov
ni separatizem.

Konečno je bila sprejeta z H : 5 
glasovi sledeča rezolucija:

RESOLUCIJA
o strokovni izobrazbi.

Da bo proletarijat lahko sledil vsem 
pojavom v sedanji človeški družbi, ki 
sloni na izkoriščanju delovnega ljud
stva od kapitalističnega razreda, ter da 
bo lahko iz teh pojavov črpal obram
bno moč v borbi za svoj kruh in svoje 
človeške pravice in s tem pravičnejši 
ustroj človeške družbe, mu je treba iz
obrazbe. Predvsem strokovne izobraz
be. Nezavednost med proletarijatom 
se pojavlja najbolj vsled nepoznavanja 

ustroja sedanje človeške družbe, kakor 
tudi zgodovine človeških družb. Izko
riščevalci, ki jim je vse to dobro po
znano, s pomočjo svojih slug žanjejo 
uspehe te nevednosti in delajo zdraho 
med proletarijatom zoper proletarijat. 
Zato je potrebno, da NSSO in pred
vsem Zveza neodvisnih strokovnih or
ganizacij skrbi za strokovno iz
obrazbo svojih članov z vsemi razpo
ložljivimi sredstvi. Nesporno je dej
stvo, da tista organizacija, ki ima stro
kovno izobražene člane lahko govori 
o svoji razredni zavednosti in je mo
gočen steber proletarske discipline in 
požrtvovalnosti.

V dosego tega je treba predvsem:
L »Strokovna Borba«, ki jo izdaja

»NSŽO« 14 dnevno, do konštituiranja 
medzveznega odbora se naj spremeni 
v centralno glasilo »Zveze NSO« In 
mora biti obvezno za vse včlanjene or
ganizacije in za posameznega člana, 
ki ga izdaja in urejuje ZNSO.

2. Izhaja naj vsak teden, po vse
bini naj bo čim bogatejša. V tem gla
silu morajo imeti mesto splošno poučni 
strokovni članki in razprave. Prinaša 
naj zgodovino in razvoj strokovnih or
ganizacij in gibanje, kakor v svetov
nem tako v lokalnem maštabu. Skrb
no naj kaže delovanje te ali one stroke, 
inicijativo ali njeno pasivnost, tavanje 
na polju vsakdanje borbe, slabo stran 
v raznih strokovnih vprašanjih. Naj 
biča nenaravno zvezo tistih organiza
cij, ki so kot dekle v službi raznih me
ščanskih in malomeščanskih strank in 
naj razlaga zapeljanim škodljivost ta
kih zvez. Žigosa naj vsakega, ki hlineč 
se proletarijatu, ga izdajajoč kuje s tem 
sebi materijelne koristi. S tem je dana 
podlaga in smer napredovanja raz
redno zavednih organizacij in odstra
njena bo nevarnost zablode v kapitali
stičnem kaosu, prepreženem z intri
gami.

3. Po možnosti naj se skromna de
narna sredstva, ki jih zbira organizi
rani proletarijat od svojih žuljev in 
lačnih želodcev v obliki članarine in

daril ne uporabljajo za separatna gla
sila posameznih organizacij. S tem se 
samo cepijo duševne in materijalne 
moči, ki bi, združene rodile neizmerno 
bogatejše sadove in uporabljane zdru
ženo, dajale posamezniku list, ki bi ga 
zadovoljeval v vsakem slučaju, našel 
njegov ponos in s tem bojno moč or
ganizacije.

4. Poleg strokovnega glasila naj bi 
se izdajale popularne in one brošure, 
ki bi razpravljale o vseh panogah soci- 
jalnega in družabnega življenja. To je 
ledina, na kateri ima orati ZNSO, da 
vzgoji razredno zavedno in s tem di
scipliniran proletarijat. Zato mora biti 
strnjena kolosalna disciplinirana arma
da proletarijata — ena misel — milijon 
glav.

5. Po možnosti in sredstvih naj bi se 
izdajale tudi potrebne strokovne knji
ge kot nadaljni proletarski učebniki.

6. Prirejajo predavanja, kurzi in 
strokovne šole kakor tudi diskuzije, 
kjer se bodo vežbali govorniki in agi
tatorji, pa tudi pojasnjevalo to, česar 
kdo v knjigah ni docela razumel.

S tem torej bi se dosegla vzgoja 
proletarijata do stopnje resnične raz
redne zavednosti in discipliniranosti. S 
tem se zlomi sredstvo slug kapitaliz
ma, ki gonijo proletarijat zoper prole
tarijat.

Odstranilo se bo tavanje in tipanje 
za smernice, pasivnost bo izginila in 
širokim plastem brezbrižnost, pa tudi 
neorganiziranim masam se pojasni, da 
je le v njih interesu udeležiti se orga
nizirane borbe, za večji kos kruha, za 
pravičnejšo človeško družbo in za člo
veške pravice sploh v vrstah NSO. Le 
na ta način bo jasno zapeljanim in ne
zavednim, da so vsi, izven organiza
cije ZNSO stoječi, le šiba, s katero te
pejo na ukaz kapitalistov proletarijat, 
samega sebe, svoje žene in otroke.

V strokovni izobrazbi proletarijata 
je njegova razredna zavednost — in 
sila.

Sprejeta je bila nato še soglasno
rezolucija o sodelovanju žen v strok, 
gibanju.

RESOLUCIJA
o sodelovanju žensk v strokovnih 

organizacijah.
Proletarijat v svojem razrednem 

boju je kot razred ena celota in ne 
pozna razločka med spolom. Proleta
rijat, kot nositelj ideje za pravičnejšo 
Človeško družbo, pozna le človeka, a 
ne spol. Žena in mož, oba sta neob- 
hodni bitji, brez katerih ni človeške 
družbe. Zato se razredno-zaveden pro
letarijat upira poniževanju ženske, ki 
ga ji prizadaje kapital v svojem brez
mejnem pohlepu po profitu in z upe- 
Ijavo dvojnega tarifa za plačilo dela. 
Razredno zaveden proletarijat obsoja 
vso sramotno zoperstavljanje ženskega 
dela in s tem žensko kot tako odstrani 
iz žoltih strokovnih organizacij in njih 
zvez, ki izpodrivajo iz obratov žensko 
kot delovno silo. S tem pomagajo ka
pitalistom, da žensko delo plačujejo 
nižje od moškega in vsled tega tlači s 
pomočjo nezavednih ženskih delovnih 
sil tudi plače moških delavcev, žensko 
pa ponižujejo še bolj, nego je že.

Smatram za potrebno nekoliko 
spregovoriti o tej brezdvomno naj
močnejši in žalibog najbolj zapostav
ljeni skupini železniških nastavljencev, 
od strani železniške uprave.

Na kratko se to skupino najlažje 
označi z »Mädchen für alles«, ker je 
za vse uporabna na železnici. To so 
ljudje, ki položijo izpite za nadsprevod- 
nike t. j. poduradnike, po večini že v 
mladih letih svojega službovanja, dose
žejo pa to stopnjo šele v sivi starosti. 
Ni je kategorije pri železnici, ki bi bila 
tako izkoriščana in zapostavljena, kot 
ravno sprevodnik vlakov. Po izpitu se 
uporabljajo najprej v rezervi, potem 
čez nekaj let za prtljažnike in zopet 
čez nekaj let za sprevodnike pri oseb
nih vlakih. To traja po navadi tako 
dolgo, dokler eden . nadsprevodnik ne 
umre, bodisi naravne smrti, bodisi vsled 
nezgode, ker v pokoj danes tudi 60- 
letni starčki ne gredo, kar je umevno. 
Gladovat namreč po 30 do 40 letni služ-

ZNSO je jasno, da je delavka naš 
sodrug in njena naloga je, da jo pri
tegne, kot enakovrednega člana kot 
aktivno boriteljico za izboljšanje pro
letarskega življenja in za pravičnejši 
ustroj nove človeške družbe. Samo ti
sta zveza strokovnih organizacij je 
vredna tega imena, ki je v vprašanju 
ženskega dela prosta vsakih predsod
kov in gleda v ženski človčka, sebi 
enakega, sodruga in sotrpina.

Da pa se žensko, ki je kot ženska 
vsled zapostavljanja od moškega z 
ene strani od druge strani pa kot de
lavna sila podcenjevana od kapitali
sta, zaostala, naredi za aktivno bojev
nico in se ji ucepi spoznanje njene 
vrednosti in enakosti z moškim je po
trebno:

1. Zbiranje in izobrazba žen od 
strani ZNSO, ki se mora vršiti teme
ljito in z vso vnemo. Vsa agitacijska 
in organizatorska sredstva se morajo 
uporabiti v te svrhe.

2. Posebno je paziti na to, da se de
lavke, ženske, ženske nastavljenke itd 
udeležujejo v vseh oblikah strokovne
ga življenja, da se pritegnejo k vsem 
strokovnim funkcijam (zaupnice, agi- 
tatorke in organizatorke, odborove 
članice itd.)

3. Nikjer v delavnicah in tovarnah 
(obratih) se ne sme pripustiti, da bi 
imele ženske svoje separatne organi
zacije. Biti mora en obrat — ena or
ganizacija. Razločka med spoli ni.

4. ZNSO je dolžna, da se z vsemi 
močmi bori zoper izkoriščevanje ne
organiziranega ženstva, t. j. zoper 
dvojno tarifo. Zato mora gledati, da 
utrdi mezde, tarife, izvojuje podporo 
za brezposelne itd., za vse delavstvo 
enako. Boriti se ima za enako vrednost 
ženskega dela z moškim. Posebno po
zornost mora obračati, da se izvršujejo 
zakoni o zaščiti delavke ne le v splo
šnem, nego še posebej v slučaju noseč
nosti in materinstva. Kakor tudi po
sebna socijalna zaščita žensk in otrok.

Strokovni razredni boj pod okriljem 
ZNSO mora iti v znaku enakovred
nosti dela in tarife delavca in delavke 
in ramo ob rami z delavcem in delavko.

Nato se je prešlo k volitvam širše
ga odbora. Sklenilo se je zbrati ple
num 24 članov, ki volijo izmed sebe 7 
članski ožji odbor. Ako pristopi do bo
dočega občnega zbora še kaka nova 
organizacija k Zvezi, odstopi primerno 
število odbornikov organizacij, ki so 
najboljše zastopane. Razvila se je zo
pet daljša debata o tem, ali morejo biti 
plačani strok, tajniki člani tega odbora. 
Večina se je izrekla za to, da so pla
čani tajniki nastavljenci organizacije 
in ne morejo biti v odboru.

V širši odbor so bili izvoljeni ti-le 
sodrugi: Žorga, Baznik, Jernejčič, Dor- 
eec. Sadi, Furlan, Sojer, Renčelj, Vo
grin, Babnik, Kosi, Vrhovec, Repan- 
šek, Bedenik, Kovač, Repovš, Čebin, 
Forte, Koritnik, Baloh, Močiinikar, Kol- 
šak, Kočevar.

Ko je predsednik razglasil, da se 
sestanejo člani širšega odbora dne 17. 
t. m. (v nedeljo) v Ljubljani, da izvo
lijo ožji odbor, je zaključil občni zbor 
s vsklikom:

Živele neodvisne strokovne orga
nizacije!

Živela enotna fronta proletarijata!

bi pač nobenega ne mika. Sicer ome
njeni tudi v službi nimajo bogve kakšnih 
prejemkov, pač pa se zmotijo s službo, 
da ne čutijo krulečega želodca kot oni, 
ki so v pokoju. Na ta način je napredova
nje mlajših vlakovodij nemogoče in ima
mo največ slučajev, da so čakali 10—17 
let po izipitu na imenovanje za nad- 
sprevodnika. Razume se, da so ves ta 
čas opravljali službo, za katero je pred
pisan omenjeni izpit, ne da bi imeli tudi 
plačo, ki je s to službo v zvezi. Zado
stuje, da imajo isto odgovornost kot 
nadsprevodnik, drugo je za juž. železn. 
upravo postranska stvar. Seveda tudi ti 
ljudje ne morejo v pokoj, ker ne dose
žejo nobene primerne plače za njih sta
rost in tako se vleče ta sužnost brez 
konca.

Da ne bo kdo rekel, da pretiravam 
in da omenjena sikupina ni zapostav
ljena, naj navedem nekaj primerov, ki 
so neovrgljivi. Prvi primer. Skladiščni 
delavec Janez S. in Tone P. sta prišla

Križev pot sprev. vlakovodij juž. železnice.
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oba en dan leta 1898 k južni železnici. 
Po večletnem službovanju v skladišču 
in kot pomožna zavirača, sta se javila 
k izipitu; Janez za sprevodnika, Tone 
za skladiščnega slugo. Pripomnim, da 
bi tudi Tone rad postal sprevodnik, a 
je bil zavržen od zdravnika, ker ni tako 
dobro videl kot Janez. Znano je, da pri 
prometu vporabljajo samo boljši mate
rijal. Po preteku 4 let, se zopet javita 
in položita izpit, Janez za vlakovodjo, 
Tone za skladiščnika. Tone je postal s 
plačOno stopnjo 1200 kron (po starem) 
skladiščnik, Janez pa, ker ima dobre 
oči in tudi drugih telesnih hib nima, vo
zi pri tovornih vlakih, prenaša vreče in 
sode, smrdljivo sveže kože in premika 
po vseh postajah od Maribora do Trsta, 
oziroma Reke, Kormina pozneje do 
Siska, ob lepem in slabem vremenu, po 
dnevi in po noči. Ko prispe na končno 
postajo, premočen do kože, lačen, da 
se mu temni pred očmi, čeravno je 
solnce že visoko, umazan, da sam sebe 
več ne pozna, si mora še isam jesti pri: 
pravljati, predno se vleže (ker kupiti ni 
mogoče — brez denarja ne prodajajo) 
in pred odhodom vlaka nazaj proti do
mu pa zopet (če ima še kaj). Skladiščnik 
Tone je poduradnik, ima lepo službo na 
suhem, je vsako noč doma, živi skupno 
s svojo družino, medtem, ko ima sprev. 
vlakovodja Janez uprav cigansko živ
ljenje.

Tako so minevala leta in tudi sve
tovna vojna. Sprevodnika Janeza so 
medtem že vporabljali za prtljažnika in 
končno se je pririnil tudi k osebnim vla
kom. Prišlo je 1. 1920 po Kristusu in 
sprev. vlakovodja Janez je bil imeno
van za nadsprevodnika v 49. letu svoje 
.starosti, po 23 letni žel. službi, v pla
čilni stopnji 1600 kron (seveda že jugo
slovanskih). Skladiščnik Tone je imel 
med tem že 2800 kron letne plače, s 
primerno stanarino (takrat smo to še 
razumeli). Tone je bil še čil in zdrav, 
Janez pa ves pohabljen in na pol slep, 
čeravno je nekdaj bolje videl kot T. Na
porna nočna prometna služba, vojna 
leta brez počitka in zadostne hrane, več 
nezgod, ga je popolnoma uničilo in da
nes je pravcati starček sam sebi in dru
gim v nadlego. V enem je pa vseeno na 
boljem kot T., namreč, ni se mu treba 
bati, kako bo izhajal ko gre v pokoj, 
ker ve da tega nikdar ne dočaka.

To je razlika med prometno vozno 
službo in postajno službo, potem razlika 
med eno in drugo skupino.

Poživljam vse čitatelje teh vrstic, 
naj mi dokažejo, da je sprev. vlakovodja 
Janez opravljal za železnico manj važ
no in manj odgovorno službo, ali mo
goče manj naporno kot Tone, ali da 
Janez ni rabil iste strokovne in prak
tične sposobnosti kot Tone, ker je tako 
sramotno zaostal v plači napram To
netu. Jaz celo trdim in to mi morejo po
trditi tudi gospodje pri obratnem rav
nateljstvu; da so pri izpitu veliko več 
zahtevali od Janeza, kakor pa od To
neta.

Razno.
Pevsko društvo »Cankar« zapoje v 

nedeljo, dne 17. t. m. ob pol 11. uri do
poldne na grobu velikega pisatelja 
Ivana Cankarja. Na ta način se bomo 
spominjali četrte obletnice njegove 
smrti.

Predavanje o zadružnem gospodar
stvu se vrši dne 18. decembra ob pol 8.
zvečer v dvorani gostilne Poljšak na 
Martinovi cesti.

K obilni udeležbi vabi člane, kakor 
tudi njih prijatelje in znance Krajevni 
odbor Konzumnega društva za Slove
nijo, prodajalna Vodmat.

Upton Sinclair: »Cesar Premog« je
roman, ki pretresljivo slika vso grozo 
premogokopov in sužnjev črnega ce
sarja. Izdala ga je Biblioteka »Svet
lost« na Dunaju I, Himmelpfortgasse 
13, ki je izdala že mnogo prevodov iz 
svetovne književnosti.

Strokovna šola. Vsak pondeljek in 
četrtek se vrše predavanja v strokov
ni šoli v Delavskem domu.

Strokovna izobrazba: sredo, 20. de
cembra predavanje v Delavskem do
mu o četrtem poglavju zakona o za
ščiti delavcev. Začetek ob 8. uri zvečer.

Zakaj torej taka razlika?
Drugi primer; Mlad sprev. vlako

vodja se je v službi ponesrečil, kar pri 
prometu ni nič novega, ter postane za 
prom. vozno službo nesposoben. Po 
večmesečnem zdravljenju toliko okre
va, da lahko opravlja pisarniško službo. 
Po dveh letih je imenovan za pisarnika. 
Ko bi bil on zdrav in za svoj prvotni 
poklic sposoben, bi moral čakati na 
imenovanje poduradnikom, najmanj še 
10 let. To je sicer prav lepo in vse hva
levredno od obratnega ravnateljstva in 
nobeden pošten človek nima nič proti 
temu, pač pa je žalostno za razmere pri 
prometni vozni službi, da zdrav in za 
vse sposoben vlakovodja, ne more do
seči vse stopnje pred gotovo starostjo, 
kar nam kaže prvi primer. Vsi si ne 
moremo pustiti prerahljati naših kosti, 
na drug način pa za nas ni pomoči. Ima
mo še danes sprev. vlakovodje, ki imajo 
izpite čez 10 let, drugi čez osem in pet 
let, a ne vedo, kedaj pridejo na vrsto.

To so priboljški prometne vozne 
službe.

Ni moj namen, žaliti katerega koli 
sotrpina od omenjenih skupin postajne 
službe, ker vsakdo ve, kdor ni slep in 
zloben, da imajo tudi te skupine dovolj 
križev in težav in da tudi njim ne da 
železnica nič zastonj in ne preveč. Moj 
namen je dokazati popolnoma neopra
vičeno razliko, med eno in drugo sku
pino, kar pa seveda ni zakrivilo postaj
no osobje, pač pa v veliki meri, naši 
prejšnji zastopniki in prizadeto osobje 
samo s svojo brezbrižnostjo. Ce bi se 
vlakospremno osobje svoječasno bolje 
zanimalo za svoj obstoj, bi danes teh 
sramotnih razlik ne bilo; smelo trdim, 
da bi vlakospremno osobje stalo glede 
plače in napredovanja na prvem mestu, 
kar mu za njegovo naporno in odgo
vornosti polno službo brezdvomno tudi 
pritiče.

Zato poživljam vse prizadeto osobje, 
osobito sprev. vlakovodje, da temu 
vprašanju posveča vso svojo pozornost, 
ker nikakor ne gre, da se nas še nadalje 
tako izkorišča, kot se nas je dosedaj. 
Od naših zaupnikov in vodstva organi
zacije pa zahtevamo, da ne miruje po
prej, dokler se ta gorostasna krivica en
krat za vselej ne popravi. Zagotavlja
mo vas, da stojimo složni za vami kot 
en mož, brez razlike mišljenja, kct ra
di nesloge smo bili vedno vsi tepeni in 
izkoriščani.

Od obratnega ravnateljstva pa pri
čakujemo, da že vendar enkrat sprevidi, 
da sprev. vlakovodje in ostalo vlako
spremno osobje niso pastorke pri želez
nici, pač pa vse pozornosti in upo
števanja vredni uslužbenci. Ce nas pa 
ne upošteva enako vrednim drugim ka
tegorijam, naj nam blagovoli pojasniti 
— bomo vsaj razumeli pri čem smo.

Prihodnjič še kaj.

Sprevodnik Janez.

Fašistovske strok. org. proti odpra
vi osemurnega delovnika. Ko je reak- 
cijonarna Mussolinijeva vlada odpra

vila za delavstvo državnih podje
tij osemurni delavnik, so se temu uprle 
strokovne ‘organizacije v južni Italiji 
pod vodstvom fašistovskih strokovnih 
organizacij. Fašistovski železničarji so 
zasedli v Neaplju kolodvor in odstavili 
vladi prijazne predstojnike. Interesi 
vseh delavcev so enotni in ta nastop 
nacijonalističnih organizacij pomenja 
začetek konca nesramnega izrabljanja 
delavstva v »narodne« interese nacijo. 
nalne buržuazije, kakor so 1905 v Ru
siji od policije proti razrednim organi
zacijam osnovane strokovne zveze 
prešle v odločilnem momentu na stran 
revolucijonarnih delavcev, tako se godi 
sedaj laškim fašistom. Socijalistične, 
komunistične, krščanske in fašistovske 
delavce enako tolče bič reakcije. Zato 
mora biti njih odpor enoten.

Železničarski Koledar 1923 10 Din 
izvod je še v zalogi. Železničarji, pre
skrbite si ga, predno zaloga ne poide.

Kdor ne dobi »Strokovne Borbe« 
redno, naj sporoči svoj natančen naslov.

Sodrugi delavci! Proletarci Jugo
slavije!

Kapitalistična ofenziva proti go
spodarskim in političnim pridobitvam 
delavskega razreda, ki je začela že 
pred 2 leti, se zopet poostruje in preti 
z železnim batom socijalne in politične 
reakcije uničiti vse pridobitve delav
skega pokreta. Združeni kapitalistični 
razred, veleobrtniki, trgovci in indu- 
strijci pripravljajo težke in mučne dni 
celokupnemu jugoslovanskemu proleta
rijatu. Pod organiziranim pritiskom 
njihovih zastopstev je vlada, kot nji
hov eksponent, pripravljena ugoditi 
vsem njihovim zahtevam na škodo de
lavskega razreda. Pripravlja se vrhu
nec brezpravja za proletarijat, tako na 
političnem, kakor na gospodarskem 
polju. Kapitalistični razred zahteva 
uničenje vseh zakonov, ki nudijo de
lavstvu: pravico zborovanja in zdru
ževanja; zavarovanje za slučaj bolez
ni, nezgod in smrti; delavsko zaščito, 
osemurni delavnik. Z uničenjem teh 
zakonov hoče buržuazija doseči tudi 
znižanje mezd. Cilj kapitalističnega 
razreda je, spremeniti jugoslovanski 
proletarijat v svoje sužnje.

Sodrugi delavci! Proletarci!
Pravica zborovanja in združevanja 

pomenja za proletarijat pravico na 
življenje. Brez pravice zborovanja in 
združevanja, je onemogočena proleta
rijatu vsaka obramba proti najkrutej
šemu izkoriščanju. To pravico imajo 
delavci vseh držav, če hočemo živeti, 
moramo z vsemi silami ohraniti to 
pravico, ki je plod našega dolgoletnega 
težkega in ljutega boja. Celokupen ju
goslovanski proletarijat mora vstati v 
obrambo svojih življensko važnih pra
vic. Vse žrtve, ki jih bode od nas za
hteval ta boj, moramo doprinesti s 
prepričanjem, da se gre za tiste pra
vice, brez katerih smo obsojeni na po
gin. Mi ne bomo dopustili, da se nas 
žene v pogin. Z vso silo svojih orga
nizacij in z vsemi sredstvi razredno 
zavednega proletarijata bomo nastopili 
proti ničenju zborovalne in združeval
ne pravice. Zato naj zadoni med vrsta
mi razredno zavednega proletarijata 
bojni klic: V boj za zborovaino in
združevalno pravico! Naj celokupni 
proletarijat vstane proti ničenju teh 
pravic. Proti zahtevi kapitalističnega 
razreda postavimo zahtevo: Naj živi 
popolna zborovalna in združevalna 
pravica!

Sodrugi delavci! Proletarci!
Kapitalistični razred hoče uničiti 

najvažnejše odredbe Zakona o zava
rovanju delavcev. Oni hočejo breme 
zavarovanja zvaliti popolnoma na ple
ča žrtev svojega ubijalnega izkorišča
nja, da bi s tem delavstvu znižala ko
risti zavarovanja. Obenem skuša bur
žuazija iztrgati zavarovanje iz rok de
lavskega razreda. Ona hoče še nastav
ljati sistem ubijanja delavcev, ne da bi 
nosila zato odgovornosti, in celo iz
datkov za vzdrževanje svojih žrtev se 
brani. Jugoslovanski proletarijat mo
ra najenergičnejše protestirati proti 
poskusu kapitalistov, da se uniči za
kon o zavarovanju delavcev ter za
htevati, da ostanejo naredbe tega za
kona v polni veljavi. Proti buržuaziji 
postavljamo mi zahtevo: Naj živi za
varovanje delavcev! Naj živi delavska 
uprava zavarovalnih zavodov!

Sodrugi delavci! Proletarci!
Cilj kapitalističnega razreda je 

predvsem uničiti Zakon o zaščiti de
lavstva. S to zahtevo hočejo kapitali
sti uvesti v delavnicah najgroznejše 
delavne razmere, da bi še bolj poostri
li svoje nesramno izkoriščanje, da bi

na delavskih kosteh utrdili najsramot- 
nejše, izrabljanje množic delovnega 
ljudstva v tej državi 

Sodrugi delavci! Jugoslovanski pro
letarijat mora z vso silo svojih orga
nizacij nastopiti za obrambo tega za
kona, proti poslabšanju delovnih raz
mer v delavnicah, proti ubijanju de
lavcev pri delu. Proti zahtevi buržu
azije, ki zahteva odpravo tega zakona, 
da ne bi nosila odgovornosti za po- 
habljevanje in ubijanje delavstva, za
htevamo: Popolno izvedbo zakona o
zaščiti delavcev.

Sodrugi delavci! Proletarci Jugo
slavije!

V istem hipu reakcijonarnega na
pada zahteva buržuazija ukinjenje 
osemurnega delavnika in popolno iz
črpanje delavstva potom brezumnega 
podaljšanja delovnega časa. Podjetni
kom je že uspelo dobiti obljubo Mini
strstva socijalne politike, da se bo de
lovni čas za veliko števjlo delavcev 
znatno podaljšal. To pomeni uničenje' 
najvažnejše pridobitve delavskega raz
reda, to znači še ogromno povečanje 
brezposelnosti, ki je že sedaj zelo ve
lika. Posledica tega bo še hujše zniže
vanje delavskih mezd, še hujše in ne- 
sramnejše izkoriščanje delavskih 
množic.

Sodrugi delavci, osemurni delavnik 
je upeljan v vseh državah. On mora 
ostati tudi v naši državi! Ali osemur- 
nik bo ostal le, če bo celokupen prole
tarijat vstal v obrambo te svoje naj
večje pridobitve. Naj živi osemurni 
delovni čas!

Sodrugi delavci Jugoslavije!
Kapitalistični razred pripravlja zni

ževanje potom izprtij in drugih nasil
nih sredstev. Buržuazija hoče še hujše 
izkoriščati delavce in njihove rodbine, 
ter z znižanjem mezd še povečati svo
je ekstraprofite, s tem, da nas poniža 
na stališče navadnih sužnjev. Mi gladu
jemo že danes, jutri ne bomo mogli ži
veti, če se posreči buržuaziji znižati 
naše že itak gladne mezde.

Proletarijat Jugoslavije mora kot 
en mož vstati proti temu vedno rasto
čemu izkoriščanju delavskega razreda.

Proletarci Jugoslavije!
Centn medzvezni strok, odbor je 

sklenil obrniti se na vse svoje organi
zacije, naj na velikih protestnih zboro
vanjih povzdignejo svoj mogočen glas 
proti nameram vlade kapitalističnega 
razreda. Na teh zborovanjih naj se po
zove tudi ostali celokupni proletarijat 
Jugoslavije, naj ustvari enotno fronto 
proletarijata proti sklenjeni fronti ka
pitalističnega razreda:

Za pravico zborovanja in združe
vanja!

Proti ničenju zakona o zavarovanju 
delavcev!

Proti ničenju zakona o zaščiti de
lavstva!

Za osemurni delavnik!
Proti zniževanju mezd!
Za ukinjenje vseh izjemnih zakonov 

proti delavskemu razredu!
Sodrugi delavci! Proletarci Jugo

slavije!
Na enotno fronto kapitalističnega 

razreda moramo odgovoriti z enotno 
fronto proletarijata. Celokupen delav
ski razred se mora v tem boju, zave
dajoč se nakan buržuazije, združiti in 
z vso silo preprečiti namere buržuazi
je in njene vlade.

Naj živi zborovalna in združevalna 
pravica! Naj živi delavsko zavarova
nje! Naj žive delavski zaščitni zakoni! 
Naj živi osemurni delavnik! Doli z iz
jemnimi zakoni proti delavskemu raz
redu! Naj živi razredni boj!

Izvrševalo! odbor C. M. S. O.

Naročajte neodvisni strokovni list
„Strokovna Borba“.
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